

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 1'50 pesetas al mes.
 En los demás puntos 5 trim.
 Fuera de España 10
 Pago adelantado.
 Numero suelto 0

La Union Democrática

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redacción y Administración, Cid, 8, segundo.—No se devuelven los originales, los aun cuando no se publiquen.
 Todas las reclamaciones y correspondencia, al Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACION:

8, Cid, 8, (piso segundo).

REDACCION:

8, Cid, 8, (piso segundo).

ORGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA

Anuncios y comunicados

Número suelto, 10 céntimos

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado.

Número atrasado, 25 céntimos

Á «EL GRADUADOR»

Es un deber impuesto por la ley natural el de evitar todo lo que nos sea dañoso tanto al alma como al cuerpo. En lo relativo á este último, suele cumplirse la obligación; en cuanto á lo que es nocivo al espíritu es más desatendida; y no debiera serlo, porque es la parte principal del hombre. Sin embargo, la divina providencia suple de un modo maravilloso á nuestra desatención é ignorancia. Y expofeso hemos dicho ignorancia, porque el dolor nos advierte lo que tenemos de huir como dañino á nuestra corporal salud; mas en lo tocante al bienestar del espíritu la ceguera de la mayor parte de los hombres, los redactores de *El Graduador* inclusive es muy grande y muy deplorable, tanto por la falta de atención á lo que escriben, como por la incapacidad para investigar y descubrir los motivos de la política de nuestro ilustre jefe don Manuel Ruiz Zorrilla, que es la de nuestro partido. Así se explica que llamen torpe y vengativo al primero, y que á nosotros nos mortifique ayer con reticencias del peor gusto, porque no hemos prescindido de los procedimientos revolucionarios para lograr el triunfo de la república.

Ni los insultos á nuestro ilustre jefe que rechazamos, ni los alfilerazos á nosotros dirigidos, nos harán variar de conducta. No en vano somos políticos sinceros y entusiastas, y por eso combatiremos á todo el que se oponga al éxito de nuestra empresa patriótica. Estamos seguros de defender la verdad y nada nos importa el efecto que nuestra conducta cause en nuestro estimado colega *El Graduador*, que tanto nos ha distinguido siempre con sus ataques.

Nuestro sistema ofrece algunas dificultades, pero son mayores sus ventajas. ¡Adelante! Daremos á nuestro sistema toda aquella flexibilidad que requiere el cumplimiento de las propias obligaciones y el incontrastable curso de los sucesos. Pero hay infinitas cuestiones que no nos toca resolver; corren por el mundo variadísimas opiniones, á las que nadie nos ha impuesto el deber de combatir, y como no son verdades para nosotros absolutas, porque no tienen una bondad perfecta ó por algun lado son vulnerables, ó milita contra ellas alguna razón plausible, no empañaremos nuestro corazón ni nuestro entendimiento á que las ame ni á que las aborrezca: y así oiremos hablar mal de ellos sin lastimarnos, como nos sucedería si los hubiésemos consagrado nuestro amor, y por tremos escuchar sus encomios sin enfadarnos como nos acaecería si los odiásemos. Tratándose del Sr. Castelar y de los posibilistas, les combatiremos con la opinión de periódicos republicanos como *Las Dominicales*, *El Motin*, *La Discusión*, *El Progreso*, *El Manifiesto*, *El Baluarte*, *La República* etc., etc., lo cual no puede, ó no debe á *El Graduador* dar motivo para llenarnos de improperios por-

que ¿qué culpa tenemos nosotros de que esas autorizadas publicaciones digan que el Sr. Castelar dificulta el triunfo de la república, con su conducta? ¿Qué culpa tenemos nosotros si le echan en cara su proceder ante los sucesos de Cartagena? Ninguna seguramente, y si el colega reflexiona, echará de ver que son razones que no pueden ser vulneradas por una razón contraria.

Y aún hay más: en todos los ángulos de la nación española, infinitas personas resueltas á no mancillar su conciencia, siguen al ilustre desterrado don Manuel Ruiz Zorrilla. Son revolucionarios y rechazan con energía todas las proposiciones que se les hacen en cierto sentido y á las cuales dan el nombre de tentaciones. Si todos estos que, cada cual por su estilo, pudieran ser comprendidos bajo la denominación de buenos, adquieren preponderancia en el país y aman la república, ¿no hemos de estar contentos al vernos en tan buena compañía?

Pero claro está; á *El Graduador* le conviene hacerse el ciego y el sordo, para no ver ni oír ciertas cosas; es para él más preferible y sobre todo más cómodo copiar de los periódicos ministeriales las noticias de efecto, que hacen subir la Bolsa, á costa de la seriedad y buena fé, pintar una Arcadia de esta infeliz España y al Sr. Ruiz Zorrilla, arrodillado á los piés del trono convicto y confeso de sus anti-patrióticas ideas revolucionarias. Tal manera de pensar no tiene nombre y si lo tiene no queremos dárselo: tócanos tan solo protestar de ese proceder del colega, recordarle que los republicanos históricos están convencidos de la ineficacia de las benevolencias y de la virtualidad de la idea revolucionaria, cuando están cerradas las vías legales.

Por último: estamos conformes con el criterio de nuestra junta Directiva, porque somos disciplinados y porque en último resultado nuestra junta Directiva dice hoy lo que ha dicho siempre, lo que ha proclamado nuestro jefe, «conseguir el triunfo de la república por todos los medios posibles».

¿Lo entiende *El Graduador*? Pues ya lo sabe y le suplicamos no nos obligue con sus ataques á estas rectificaciones, porque es un proceder pueril y reprehensible.

**

Y ahora para destruir el argumento de más fuerza, el que presenta *El Graduador* como el mejor, léase las siguientes líneas que prueban la deserción de los emigrados republicanos del lado del Sr. Ruiz Zorrilla:

«Publica *El Liberal* una carta de París de nuestro querido amigo el señor García Ladevese, que confirma plenamente cuanto hemos dicho estos días á la prensa ministerial conservadora:

«Es completamente falso, dice que don Manuel Ruiz Zorrilla trabaje, para que los emigrados militares rechacen el indulto; al contrario, me consta que el Sr. Ruiz Zorrilla ha dirigido una circular á los nueve depósitos de emigra-

dos españoles que hoy existen, manifestándoles la conveniencia de que vuelvan á España aquellos que carezcan de recursos en el extranjero ó que crean prestar en nuestra patria mayores servicios á la causa de la República. En dichos nueve depósitos de emigrados cuyos puntos de residencia son París, Ginebra, Rennes, Burdeos, Angulema, Montauban, Marsella, Beziers y Orán se ha recibido y leído la citada circular, y hasta hoy son doce ó catorce los emigrados militares que han resuelto regresar á la patria como consecuencia de la circular referida.»

Los mismos cuyos nombres han sido enviados desde los centros oficiales á los periódicos de la situación.

**

Añade el Sr. Ladevese:

«Es también falso de toda falsedad que D. Manuel Ruiz Zorrilla haya estado en Burdeos y en la frontera; y respecto á las algaradas de Cartagena y á otras cuyo proyecto la prensa monárquica le atribuye, sólo diré que los mismos que esas cosas le achacan son los primeros en no creer lo que afirman.

Nadie más enemigo que D. Manuel Ruiz Zorrilla de las algaradas: desde 1883 son varias las veces que se ha negado á autorizar movimientos revolucionarios más fuertes que el del 5 de Agosto; en este terreno, el señor Ruiz Zorrilla no quiere deber el triunfo de sus ideales sino á un movimiento nacional y decisivo, y deplora las algaradas más sinceramente que los conservadores y que los fusionistas.»

Esto dijimos al día siguiente de lo de Cartagena.

Pero los ministeriales tienen interés en aparentar otra cosa.

PROTESTAMOS

Si los altos deberes que tenemos que cumplir con personas ausentes que nos son muy queridas, no nos obligaran á levantar muy alta la voz en son de protesta, seguramente dejaríamos pasar las aseveraciones gratuitas, los ataques injustificados, y las imputaciones falsas que se permite *El Constitucional Dinástico* acerca de la conducta de nuestro ilustre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla con relación á los últimos sucesos de Cartagena; pero como estamos consagrados á una idea que queremos dar vida, y por otra parte nuestra manera de ser no consiente que determinadas afirmaciones queden en pie con cierto viso de verosimilitud, contestaremos al colega como nos cumple y en el mismo tono que emplea.

No nos extraña que *El Graduador*, camine por los derroteros que ha emprendido; así se lo mandan y así lo hace. En otra parte nos ocupamos del diario posibilista.

Si las afirmaciones del colega sagastino, están inspiradas en la buena fé por noticias que haya recibido de otros no tan *cándidos*, podremos decir que padece un error; pero si todo cuanto asegura lo hace de cosecha propia... ya sabe cómo se llama en castellano al que de tal manera se conduce.

Falso de toda falsedad que el señor Ruiz Zorrilla ejerza presión ni supedita á su voluntad, voluntades ajenas: no es de los que se imponen ni de los que se dejan imponer como esos maniqués palaciegos, que desde algun tiempo estamos viendo, juguetes del que les puede encumbrar y esclavos del primero que le alarga un mendrugo. El Sr. Ruiz

Zorrilla, consecuente con sus principios de libertad, ha manifestado á sus amigos que por consideración á él no dejarán de tomar el partido que quisieran en cuanto se relaciona con el indulto; y nada significa que unos cuantos emigrados hayan regresado á España; nuestro jefe es y continúa siendo revolucionario: así lo tiene declarado por cartas particulares, y así lo ha dicho su órgano autorizado *El Progreso*, cuyas palabras copiamos aver en nuestras columnas.

El Constitucional Dinástico, periódico fusionista, quiere poner de relieve la conducta del Sr. Ruiz Zorrilla, cuando todo el mundo sabe que si hay un político desgraciado en España es el autor del 22 de Junio; el que reunió en el circo del Príncipe Alfonso á sus amigos predicando una cosa y practicando otra. Zorrilla tiene el valor de presentarse tal cual es, Sagasta dice no ser revolucionario y en buen hora continúe diciéndolo, porque entre los revolucionarios no queremos á perturbadores del sentido moral en lo político pues no es más que perturbar ese sentido los cambios continuos de esos hombres que debieran ser modelo de consecuencia y virilidad. ¡Que vá á decirse que la nación misma no diga por sí, cuando observamos que un ministro del rey D. Alfonso, llamó sedicioso al movimiento de Sagunto, el que encarcela periodistas, cuando al periodismo debe su preeminencia!

Y no queremos seguir la conducta del colega atacando á personalidades que bastante desgraciadas son con no conocer ni á sus propios hermanos.

Por último, en la conciencia de todos está que si los movimientos revolucionarios se hacen por cuestiones de bolsa, no son ni más ni menos que manejos de los monárquicos, que con sus cábalas y jugadas procuran sacar provecho por cualquier medio. Y buena prueba de ello es que los emigrados, esos á quienes tan desconsideradamente son tratados por los monárquicos, están *muriéndose de hambre*, y necesitan que sus amigos les socorran hasta con suscripciones, cuando á cada momento estamos viendo aparecer *capitalistas* entre sus difamadores.

Y no queremos ser más extensos aunque materia hay para ello; pero conste de una vez para siempre que don Manuel Ruiz Zorrilla no renuncia á sus planes que son los únicos que pueden salvar á esta nación desgraciada del estado de postración y abandono en que se encuentra.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche.—La zarzuela en tres actos, «El juramento.»

Entrada gral. 75 cts. A las 8.

TEATRO ESPAÑOL.—Gran función extraordinaria para hoy jueves.

Segunda representación de la grandiosa obra en tres actos y en verso, original de D. Leopoldo Cano, «La Pasiónaria.»

La pieza en un acto, «El maestro de baile.»

Entrada general 50 céntimos.

CAFÉ DEL COMERCIO.—Gran concierto para esta noche por el sexteto.

ALICANTE 23 de Enero de 1886

LLUEVEN CANDIDATO

Se suspendieron las Cortes y se alborotó el cotarro. La frase podrá no ser todo lo correcta, todo lo culta que se quiera, pero como es verdadera, no es fácil modificarla en términos que no hiera los oídos de nuestros hombres políticos ó impolíticos, que de todo tiene la viña del Señor.

Pero vamos al asunto principal.

No bien se ha suspendido la legislación, no hay distrito á quien no le haya salido multitud de pretendientes. Lluven los candidatos de todos colores; crúzase recomendaciones oficiales y extraoficiales; ofrécese montes y morenas; se dirigen cartas (permítase el adverbio) «si renáicamente» escritas para encantar, seducir, alucinar, á los electores; pónense en juego toda clase de influencias, y hasta el mismo Gobierno se encuentra asediado, empujado, compelido, á fin de que preste su concurso á tal ó cual pretendiente á diputado, á tal ó cual advenedizo que se encuentra decidido para ser un «pater patrati», no á estilo de cuando así se llamaban en la antigua Roma, sino como es costumbre en los tiempos actuales.

Leemos en los periódicos oficiosos que los distritos están asediados; que los hombres de los diversos partidos políticos trabajan con febril ansiedad; que los agentes se multiplican; que las ofertas se propagan; que las cartas menudean; que las circulares lo invaden todo; en una palabra, que cada elector tiene sobre sí dos ó tres pretendientes, solicitando esa «blanca mano de León» que se llama voto, y por la que cuatro prójimos se elevan luego hasta los cuernos de la luna, sin acordarse para nada de los infelices pueblos que les otorgaron su sufragio.

Como esto se hace siempre, no nos extraña que así suceda ahora; lo que sí nos llama la atención es que el cuerpo electoral se deje llevar y traer sin que tenga la independencia suficiente para emanciparse de ciertas tuteladas consuetudinarias que se le imponen, ya por éste, ya por aquel personaje influyente en la política.

Bien conocemos las causas que originan estas imposiciones, por lo que se puede asegurar que las dos terceras partes de los que votan, no tiene conciencia del acto que ejercen, ni saben el nombre de su candidato hasta el momento que depositan la papeleta en la urna electoral; bien sabemos que las influencias son de tal naturaleza, que suelen atar las manos y los pies del elector, el cual suele ir á los comicios como van los corderos al matadero; esto es, sin tener conciencia de lo que hacen ni de lo que les va á suceder.

Mas dejando á un lado estas pequeñas que siempre resaltan en los períodos electorales, amén de alguna que otra paliza que constituye en ocasiones el argumento de la libertad del sufragio, ocupémonos del aspecto que van tomando las provincias tan luego como se hayan disuelto las Cortes.

Como todo el mundo quiere ser diputado de aquí el movimiento que ha principiado con un calor y una actividad tal que ya no hay distrito que deje de estar á esta hora rondado, requebrado y pretendido por tres ó cuatro ciudadanos; circulan ya candidaturas de boca en boca, y los nombres que en ellas figuran, son entidades políticas que por lo común vienen figurando en todas las elecciones, como si estos caballero

gozasen del derecho de las antiguas vinculaciones, (hablamos de España en general), que no podían pasar sino á ciertas y determinadas personas.

En conclusión; el movimiento político se acentúa, y si la cosa marcha en el sentido que se ha iniciado es fácil que salga un candidato debajo de cada advenedizo.

Ahora solo esperamos ver qué es lo que hace el Gobierno: el Sr. Sagasta ha dicho que trata de dejar en plena libertad al país, á fin de que elija aquellos candidatos que más le cuadren; pero, según nuestra noticia, la máquina electoral se está cargando de combustible á fin de funcionar á todo vapor.

Los preludios no pueden ser más significativos.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

El Constitucional Dinástico quiere acometer nuevas empresas: no tienen éxito sus sultos sobre políticos que sin merecimientos quieren ser diputados á Cortes, ni aquel otro del *pimiento colorado*. Iniciándose pronto en el género á que se dedica *El Graduador* de combatir á nuestro jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla, compuso un suelto con honores de artículo que ya contestamos en otro lugar.

Aconsejamos al colega que desista de su loco empeño, pues no recogerá lauro alguno.

Dijimos que *El Liberal* había acogido en sus columnas una mentira que iba rodando por las columnas de varios colegas; y nunca tal dijéramos, *El Liberal* se incomoda y nos echa en cara la frase como poco culta.

Pues caro colega no le vemos la punta (frase de *El Constitucional Dinástico*), lo que no es verdad es mentira, y mentira era lo que dicen que ocurrió en Cartagena con algunos posibilistas.

El Eco de Novelda dijo que el cuerpo electoral daría buena cuenta de D. Eleuterio Maisonnave.

Llamamos la atención de *El Graduador* hácia esta atrevida afirmación; calla el colega, pero *El Constitucional Dinástico*, con una autoridad que nadie le ha dado, abre la boca y dice *mí*, que á esto queda reducido el asegurar que si los posibilistas son pocos, los republicanos todos no llegamos á media docena en toda España.

En cambio los presupuestiveros fusionistas son tantos como las arenas del mar. El que no se consuela es porque no quiere.

Defensa torpe al señor Alcalde don Julian Ugarte, y de los concejales conservadores que en la pasada epidemia tomaron el tole; ataques embozados á concejales republicanos que no sabemos quienes sean, y unos zambombazos en loor de la conservaduría es la síntesis del artículo de *El Diario de Alicante*.

Poco trabajo le habrá costado escribir estas cosas al colega.

Es magnífico, digno de estudio según *El Liberal* alicantino un artículo de *El Imparcial* sobre los emigrados republicanos; pero el tal artículo está plagado de inexactitudes.

Una pregunta: ¿cuándo abandona la prensa ministerial el tema de Ruiz Zorrilla y los emigrados? Porque ya es hora de cambiar de cantinela, si no, no ganarán más de un ochavo.

Lo del gaitero de Bujalance: un maravedí porque empieza y dos porque acaba.

Anteayer fueron conducidos á la Casa de Socorro, Miguel Compañ Soler, y Miguel Juan Baeza, con qu e-

maduras de segundo grado en la cara y manos, siendo curados por el médico de guardia D. Antonio Eras.

También fueron conducidos en este día á la mencionada Casa de Socorro, Vicente Bualdes Borja con una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha, y Joaquín Vallés Fuster, con una contusión de primer grado en el pié izquierdo, siendo curados por el médico D. Francisco Benitez.

Mañana tendrá lugar en el teatro Principal, el beneficio de la distinguida primera tiple Srta. doña Angela Nadal, poniéndose en escena las preciosas zarzuelas «Llamada y tropa», «La epístola de San Pablo» la canción española «La Picadora», y un monólogo escrito expresamente para dicha artista, denominado «La primera noche», y como un obsequio á la Srta. Nadal, nuestro paisano D. Rigoberto Rovira, cantará en un entreacto la romanza de bajo de la ópera «D. Carlos».

Dadas las simpatías que ha sabido captarse en esta población la espresada artista, creemos se verá concurridísimo el espresado teatro en la noche de hoy.

Por la Guardia civil del puesto de Crevillente ha sido capturado Antonio Escolano Crespo, reclamado por la Audiencia de lo Criminal de Murcia, como procesado por delito de lesiones.

El Teniente D. José Vila y Villar ha sido destinado al depósito de Denia.

A un periódico le escriben desde Liverpool con fecha 18 lo siguiente:

«Habiéndose confirmado la noticia que en nuestra anterior publicamos de la pérdida de la cosecha de naranjas de Florida, ha seguido activa durante la semana próxima pasada la demanda de cajas de 420 para la exportación á América.

Hoy, con 12.500 cajas de esa naranja sobre el mercado, llegadas principalmente por los vapores *Ter*, *Falernian* y *Pharos*, las cajas 420 sanas, han obtenido de 12½ á 13½ por caja, id. large de 14- á 15½.

Hace aquí un tiempo muy frio por lo cual está muy limitado el consumo en el país, fruta pequeña, ó sea cajas de 490, se venden de 8½ á 9½ large, 12½ á 13½.

Por esta razón repetimos lo que en nuestra anterior aconsejamos, que los envíos no tomen mucha importancia, porque en presentándose aquí á la venta más de lo que se necesita para América, no podrán sostenerse los precios indicados.»

El último jueves se vió poco concurrido el mercado del vecino pueblo de San Juan.

El agua del pantano de nuestra huerta tuvo tan poco precio que los vendedores la reservaron para enajenarla el próximo jueves.

Según nuestras noticias, el vino de nuestra huerta vá subiendo de precio, y los cosecheros no quieren vender la clase buena menos de 20 reales cántaro.

Leemos:

«Sabemos por buen conducto que la diligencia que hace los viajes de Alicante á Jijona se encuentra en malísimo estado, y no obstante cargó ayer doble número de viajeros de los que le corresponden con arreglo á reglamento.

La caja de dicho carruaje está completamente destrozada, así como también los muelles y parte del juego delantero que está atado con cuerdas. En su consecuencia, llamamos la atención del señor Gobernador ci-

vil, para que se proceda en seguida al reconocimiento de este carruaje que no debe estar ni un día más al servicio del público; pues en otro caso tendríamos que lamentar sensibles desgracias que ahora se pueden evitar.

Conste que avisamos á tiempo.»

En Játiva se ha fundado una sociedad con el título de «Círculo popular.»

Ayer se celebró en Valencia Consejo de guerra bajo la presidencia del capitán general del distrito, asistiendo los oficiales generales Sres. Velasco, Boniche, Paulín, Vizconde de Miranda, Muñoz y Esorio. Como asesor el auditor del distrito señor Donoso, como fiscal el de la capitánía general, comandante D. Salvador Martín y como defensor el capitán del regimiento de infantería de Vizcaya, licenciado en derecho, D. Viriato Ulloa y Varela. El acusado pertenece al instituto de carabineros.

Anteayer á la una de la tarde salió para Cartagena, por vía marítima, la señora del general gobernador militar de la provincia de Murcia y plaza de Cartagena, D. Luis Pando Sanchez.

El teniente de alcalde de la villa de Enguera, D. Francisco M. Aparicio, estuvo á punto de ser víctima del ataque brutal de un individuo que, armado de una bayoneta y de una hacha de mano, intentó asesinarle en la noche del sábado último, como asimismo al procurador de aquel juzgado D. José Ramón Garrigós.

Afortunadamente, estos dos señores salieron ileso del ataque, siendo detenidos por la Guardia civil y puestos á disposición de los tribunales el bárbaro que intentó quitarles la vida.

LAS MEDIDAS CONTRA EL CÓLERA

En la previsión de que la epidemia cólerica pueda reproducirse en la próxima primavera y verano, leemos en algunos periódicos que el señor ministro de la Gobernación, D. Venancio Gonzalez, ha pedido informe al Consejo de Sanidad del Reino acerca de las precauciones y medidas que conviene adoptar con el tiempo debido para impedir su desarrollo y propagación.

El Consejo ha evacuado el informe pedido por medio del célebre Dr. don Marcial Taboada, que tanto dió que hacer y que decir durante la pasada epidemia, y cuyas disposiciones y conocimientos epidemiólogos hemos tenido ocasión de apreciar en los tristes días del verano último.

El Sr. Taboada, según leemos en la prensa médica, se extiende de tal modo en el referido informe y abarca tantos asuntos, sin duda para dar muestra de su erudición en materia de cólera, que opinan los que lo han leído que, por tratar de tantas cosas, es posible que no sirva para una determinada.

Dícese que, despues de amplias consideraciones generales acerca de las epidemias, trata el Sr. Taboada de la organización general del ramo de Sanidad, siendo esta parte, relativa al personal, la más importante del informe; y termina con las instrucciones dadas por el mismo Consejo, hace dos años, que no llegaron á publicarse.

Aún no se sabe lo que el señor ministro de la Gobernación determinará en vista del referido documento, pero sería m y de lamentar que volviera á reproducirse el desconcierto del año último y los despilfarros del presupuesto, á los que tanto contribuyó el célebre don Marcial, pues hubo quien, con motivo

de la epidemia, aprovechó el presupuesto para veranear por el extranjero y estudiar los *microbios*, según se dijo entonces, sin que hasta hoy sepamos qué fué lo que aprendieron esos caballeros á costa del País.

Ante esos escandalosos hechos, estamos completamente de acuerdo con las siguientes líneas, que transcribimos de un periódico científico:

«Creemos, ante todo,—dice el ilustrado colega,—que con los actuales funcionarios sanitarios y la máquina administrativa que hoy existe, se puede hacer frente á todas las necesidades sin recurrir á personal nuevo ni á nuevos sueldos. La cuestión está en que dichos funcionarios entren en acción, y que no suceda lo que ántes, que ni se les ha utilizado, ni se les ha dejado obrar.

Los médicos y farmacéuticos titulares de los pueblos, los subdelegados de Medicina y Farmacia, la Junta de Sanidad municipales y provinciales y el Consejo Superior de Sanidad, bastan y sobran para el servicio higiénico y preventivo. Todo está reducido á consignar dietas á los funcionarios que presten servicios excepcionales.

Para la asistencia facultativa, que es cuestión aparte del servicio higiénico sanitario, téngase en los centros administrativos un registro para los médicos que voluntariamente se presten á marchar al sitio que se les mande, y no se dará el caso que en la epidemia pasada, que, mientras se derrochaba tanto dinero, había pueblos donde no tenían los coléricos médicos que les curaran. Páguense buenas dietas á estos médicos, que van espontáneamente á curar coléricos, y dénselos recompensas para sí y sus familias, si falleciesen del cólera, y así tendrá un buen servicio preparado para todo caso necesario. Mándense también á los pueblos que lo necesiten, los medicamentos precisos y los desinfectantes necesarios, si los Municipios respectivos no pueden sufragar los gastos.

Y si no se quiere que suceda lo que ántes, si se desea que no vuelvan esas enormes cuentas de desinfectantes, sáquese á subasta con tiempo el suministro de éstos y otros artículos necesarios.

Y para evitar la farsa de delegados, fumigadores, microscopistas y demás parásitos que acuden á la colmena que con motivo del cólera se abre en las oficinas del Estado, regularícese el servicio y déjese funcionar á cada uno dentro de sus atribuciones y del círculo que tiene señalado en la organización sanitaria actual.»

Hasta aquí hemos copiado los razonables consejos del colega profesional al Gobierno, y vamos á terminar, dando, por nuestra parte, algunos otros generales á los Municipios, que celebráramos encontrasen eco en el de esta ciudad.

Es indudable que son convenientes los aislamientos; pero hágase en los primeros casos, pues después de propagada la epidemia son inútiles y hasta contraproducentes.

Los focos deben desinfectarse por personas entendidas.

Debe ejercerse una especial vigilancia en los alimentos y bebidas, especialmente en las aguas postables.

También debe vigilarse los ríos y lavaderos, y establecer uno especial para el lavado de las ropas de enfermos contagiosos, con su estufa de desinfección conveniente.

Las cocinas económicas son indispensables para evitar la miseria en las clases pobres, que es donde más se celebran y propagan toda clase de enfermedades, por la mala alimentación.

Los acordonamientos y cuarentenas terrestres deben prohibirse, porque causan más males que beneficios, y establecer en su lugar una severa inspección facultativa

Y, por último, debe prohibirse en absoluto la bárbara costumbre de fumar á las personas, y desinfectar sola-

mente los equipajes, ropas de los viajeros y géneros contumaces.

TEATRO PRINCIPAL

Doña Juanita, cuya quinta representación tuvo lugar el martes, viene atrayendo á nuestro coliseo una gran concurrencia que se deleita gratamente escuchando la preciosa música del maestro Suppé.

Los artistas que en ella toman parte esméranse más en su ejecución, y con mejor conciencia algunos, van ya interpretando su cometido, haciendo agradables las veladas. Sin embargo, insistimos de nuevo en lo que ya dijimos en nuestra última reseña, respecto del Sr. Navarrete, quien, sin hacer uso de la exageración, puede dar mayor lucimiento al papel del Coronel inglés. El Sr. Rojas hemos visto ya con gusto que se posesiona más de su parte, arrancando aplausos en algunos parlamentos que en las primeras representaciones pasaron desapercibidos.

Algunas señoras coristas continúan sacando en el primer acto trajes de actualidad, esto es, faldas demasiado largas y pañuelos de seda al cuello, lo que no dice muy bien. Los trajes del acto segundo, y los de *bebés* en el tercero, han sido en su mayor parte acortados, pero faltan algunas recalcitrantes que no han querido tomarse tal molestia.

El Sr. Grajales haría un señalado servicio al público no permitiendo á la señorita corista que canta el *solo* de la serenata nos destroce más días el oído con su desafinación y desagradable voz, dando esta parte á otra que lo pueda hacer mejor. Si así lo dispusiera, no tendríamos que insistir de nuevo sobre este punto.

CAMBIOS

COLOCACION DEL DIA DE AYER.

Fechas	Papel	Dinero
Londres . . . 90 d.		
París 8. d v.		4'84.
Mar. Cete.		4'84 1/2
Havre		4'84 1/2
Madrid		
Barcelona	Par	
Cádiz	1/4	
Málaga	1/4	
Sevilla	1/8	
Valencia	1/8	
Murcia		
Orihuela		

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100,

GACETILLAS

PARTE OFICIAL.

La calle de la Parroquia continua sin novedad en su *importante salud*. La alcantarilla suponemos que se hará cuando Dios quiera.

Está visto que las excitaciones de la prensa, son letra muerta para nuestros ediles.

El único consuelo que nos queda es que *no hay bien ni mal que cien años dure*.

LENGUADO TRUFADO DE JABALI.—Acaba de recibirse nueva partida que recomendamos á las personas de buen gusto y al público en general por ser el embutido más exquisito que hasta el día se conoce.

Latas de tomates y pimientos se acaban de recibir las primeras remesas de la temporada, clases frescas y superiores, espendiéndose á precios sumamente módicos.

Nuevo Salchichon de Vich inmejorable pesetas 5,50 kilo.

La mejor sobrasada de Mallorca á pesetas 4 y 5,30 el kilo.—El queso de bola superior pesetas 4,50 la pieza.—El mejor aceite de oliva á 15 y 16 pesetas

según clase.—Las aceitunas sevillanas á pesetas 1,50 el cuñete.—El mejor tocino Estremeño á 1,50 el kilo.—La inmejorable manteca de vaca de Suecia puestas á la venta por 1ª vez en la capital á 6 pesetas kilo.—La Dinamarquesa, á 5 id.

En la tan acreditada Salchicheria es tremena de Serafin Sanches «Los choriceros extremeños.»

Princesa 19.

MANTECAS Y QUESOS.—Acaban de recibir en el establecimiento de don Juan Fernandez, plaza de Alfonso XII, tienda de Ansaldo) un exquisito surtido estos comestibles, procedentes de las más acreditadas fabricas extranjeras y del país.

También se expenden en este establecimiento los ricos higos de Fraga y las superiores pasas de Málaga, además de la variedad de géneros que indica el anuncio de la cuarta plana, sobre el que llamamos la atención de nuestros lectores.

LA MLLAORQJINA

Gran depósito de vinos, aceites, licores y otros

DE

JAIME GARCIAS MOLL

6, Mendez-Nuñez, 6

ALICANTE

En este acreditado establecimiento encontrará siempre el público un riquísimo surtido de artículos pertenecientes al ramo, como podrá verse por el siguiente catálogo, los que se espended á precios al alcance de todas las clases sociales.

Vinos

Huerta de Alicante.

Valdepeñas.

Benejama, dulce y seco.

Id. rancio de diez años.

Malvasia, Moscatel, Fondellol, Madeira, Jeréz, Manzanilla, Medoc y otros.

Champagne, varias marcas.

En los vinos de Jerez hay un gran surtido en barrilitos de una arroba á precios sumamente arreglados. También los hay embotellados, y se espended por litros.

Licores

Entre multitud de clases con que cuenta este establecimiento, hay varias especialidades, entre ellas las siguientes:

Riquísimo anisado y anisete de Manacor, (Mallorca.)

Anís Sirena, Bitter, Chartreux, Curaçao, Absenthe, Pippermint, Ron legítimo de Jamaica, Cognac varias marcas, en botellas y barriles y ginebra en tarros y barriles.

Aceites

Los hay riquísimos de Biar, Mallorca, Andalucía y otros.

Para la mayor comodidad del público, todos los artículos se llevan gratis al domicilio del comprador.

Compañía de Seguros Marítimos

LA FONCIERE

Capital: 25 millones de pesetas
Agentes en Alicante: *Martinez y Compañía*, Bilbao, 6.

JUAN ALTED NAVARRO

DECANO DE PROCURADORES

Se ha trasladado á la plaza de Ramiro, núm. 7, cuyo despacho ofrece á sus clientes, amigos y demás que gusten honrarle con su confianza.

DAD HIERRO á vuestra hija, declara un médico consultado por una madre acerca de su hija, que sufría de anemia y palideces de color.—¿Pero qué hierro dará á mi hija? pregunta la madre.—El HIERRO BRAVAIS, respondió el doctor, pues es la preparación que más se aproxima á la forma en que el Hierro está contenido en la sangre, y por consiguiente sus efectos son superiores á todos los demás preparados ferruginosos.
En todas las Farmacias.—Exigid la firma.

CAFE SUIZO

En este acreditado establecimiento se sirve la exquisita cerveza de la gran fábrica de los Sres. Matossi y compañía de Santander titulada «La cruz blanca.»

Se sirve por Schops, por canetas y por botellas de Doble Book.

Dicha cerveza ha sido premiada con medalla de oro en las exposiciones de Burdeos y Amsterdam.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

PARÍS 26 (6'25 tarde):

4 por 100 exterior español 55'00.

Los últimos partes recibidos aquí dan cuenta de la gravedad que ha adquirido el conflicto entre Grecia é Inglaterra. Las potencias han dirigido una nota á Grecia, análoga á la de Inglaterra que agravó la cuestión. En esta, Grecia, la excitación es grande y se cree que cuenta con el apoyo de Rusia. Inglaterra está en este asunto de acuerdo con Alemania.

Se cree muy difícil un arreglo, pues Grecia contestará á esta nota lo mismo que á la del gobierno inglés. Se hacen preparativos militares, y se celebran *meetings* patrióticos.

El órgano de Bismarck declara que es necesario apoyar la política inglesa en esta cuestión.

Esta agitación es posible que dé lugar á que estalle nuevamente la guerra servio-búlgara.

MADRID 26 (tarde):

El general Fajardo ha pasado muy tranquilamente la noche última y va mejorando lentamente. No es cierto que se haya sentenciado una de las sumarias que se instruyen. Lo serán ambas muy pronto.

En el kilómetro 246 de la línea de Leon ha descarrilado un tren de mercancías á consecuencia de desprendimiento de tierras.

MADRID 26 (8'25 noche):

Contado	56'45
Fin mes	56'35
Próximo	56'55
En firme	00'00
Exterior	56'50
Amortizable	74'95
Cubas	37'00
Banco España	328'50
Bolsin:	
Londres	00'00
Barcelona Interior	56'36
Exterior	56'56

Se ha comentado mucho el manifiesto que el consejo federal ha publicado hoy en los periódicos republicanos, por el que aconseja á sus correligionarios el retraimiento de las próximas elecciones. El documento está redactado por el Sr. Pi y Margall, y en él se hace ver la difícil situación de las instituciones.

El gobierno creía que todos los partidos irían á la lucha electoral, causándole algún disgusto que los federales y carlistas no lo hagan.

MADRID 26 (9 noche):

Se acentúan las disidencias entre los progresistas, dando lugar á ello la declaración hecha por *El Progreso*, de que los candidatos del partido han de llamarse revolucionarios, carácter que no quieren darse los amigos del señor Salmerón.

Nuestros autorizados informes nos permiten asegurar que el duque de Sevilla ha sido sentenciado á la pérdida de empleo y ocho años de prisión, que sufrirá en un castillo fuera de la península. La sentencia se hará pública el jueves.

(Agencia Madrileña)

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DE VICENTE BOTELLA,
Aneles, 14.

